



许多冤错案件的当事人所获赔偿,人皆曰其“少”,大都认为“低”,这就说明对这些冤错案件当事人的赔偿和救济不足以体现社会的正义价值。在赔偿和救济上的“就高”原则,具体而言,就是不能将当事人的自由价值设定为社会最底层成员在自由状态下的“工钱”价值。

——光明网:《冤案赔偿数额多少才能体现正义价值》

与其担心被共享单车抢生意,倒不如借着这次机会提高服务水平。消费者呼唤新的出行方式介入,一个重要原因是小城市出行方式较少,某些垄断的出租车企业坐地起价,服务态度不好。如果让乘客享受到与价格相匹配的服务,出租车的市场未必就不乐观。

——检察日报:《靠抵制共享单车垄断出行,市场不答应》



## 【本期话题】

### 穿戴民族服饰上班

云南省西双版纳傣族自治州首府景洪市8月9日发布了《景洪市人民政府关于印发景洪市民族服饰着装暂行规定的通知(景政规(2020)4号)》。其中第六条规定:景洪市党政机关、事业单位的工作人员,在每周上班期间穿戴民族服饰原则上不得少于2天。通知的第七条还规定:景洪市四套班子和各乡镇(街道、农场、管委会)、市直各单位领导干部,在参加全市性重要会议、节日庆典、重要接待和外出参加重要活动时,应当穿戴民族服饰,并带头在工作时间穿戴民族服饰。你怎么看?

## 【议论纷纷】

③江之尾:保护包括语言、服饰在内的少数民族传统文化,就是保护少数民族的根与魂。景洪市发布的这则通知,目的就是要让全市的党政机关、事业单位中的人员通过穿着本民族服装的方式,在保护少数民族传统文化方面,起到示范和带头作用,从而能弘扬民族传统文化,营造浓郁的民族文化氛围,扩大民族文化影响力,从这点来说,景洪市的这则通知并没有什么不妥。

④流光飞舞:民族服饰虽然好看,但穿的人越来越少也是不争的事实。尤其是随着城市化和外出务工人员增加,年轻人在穿着上更喜欢轻便、舒服、简单的流行服饰,传统的少数民族服饰越来越不受待见。从这个意义上讲,穿民族服饰这个问题其实不是穿不穿的问题,而是由谁来穿的问题。政府机关带头穿民族服饰上班的确定性体现了对民族服饰的重视,也有一定的示范效应,可要改变民间老百姓不爱穿民族服饰的现实却很难。

⑤草莓漫画:保护和推广民族服饰,根本的出路并不在于官方场景的外在标签化,而是如何让各民族人民愿意穿民族服饰,以及找到民族服饰在时代发展中新的生命力。所以,保护和推广民族服饰,归根结底还是少数民族传统文化传承与创新的课题,并不宜简单搞行政命令。  
本期话题下期继续

# 用正确的姿势 打开奋斗拼搏

□王旭东

8月10日,职场社交平台脉脉发布《职场人状态管理调研2020》,揭示职场人对健康的理解与健康现状。数据显示,除身体健康外,情绪好、睡得着、身材佳、吃得香也是“健康”必不可少的组成部分;58%的职场人常常感到疲倦体虚;过半受访者觉得自己(曾)患有心理疾病;40%的受访者会“习惯性晚睡”,完全没有睡眠问题的仅有17%。

(8月11日《新京报》)

近六成“疲倦体虚”,职场恐怕“有病”。当下的职场,是一个竞争越来越激烈的职场。对于企业来讲,同行业的竞争、生存与发展的焦虑、产业链与供应链的维护……不容易;对于员工来讲,不仅要跟同行与相同相关职业从业者竞争,还要跟人工智能、机器人竞争,知识恐慌、本领恐慌、技能恐慌……更不容易。强大的竞

争磁场下,不“疲倦体虚”似乎不可能。职场生态的恶化导致职场人不可能“独善其身”。

以正确的姿势打开奋斗拼搏。关于“996工作制”的讨论曾一度热火朝天。也许,一千个人眼里有一千个996。中科院半导体所研究员姬扬认为,对于“996工作制”的看法,两句话足矣:主动的996是个人选择,可能是美德;被动的996是仗势欺人,肯定是恶俗。人民日报评论认为,正确打开996话题的方式,不是要不要奋斗拼搏,而是如何更好地去奋斗拼搏。投身职场当然需要奋斗拼搏,但是,姿势必须正确、方法必须得当,否则,不仅不可持续,反而会出现身体与身心上的毛病。

用健康职场文化滋润“劳动获得感”。职场有其规则,也存在着潜规则;有职场文化,其中既有优质文化,也有劣质文化;职场有阳光大道,但也存在

陷阱。健康的职场文化有利于构建和谐劳动关系,劣质的职场文化则有害于劳动关系。劳动是一个操作过程,同时,也是一个情感投入的过程;劳动是一个付出的过程,更应该是获得的过程。劳动获得感、幸福感需要健康文明的职场文化滋润。用健康的职场文化来呵护职场人的身心健康。

让职场文化为加快复工复产助力。当下,企业都在千方百计加快复工复产步伐,这离不开员工的力量,离不开员工的智慧,离不开员工的作为。努力在危机中育新机、于变局中开新局,作为市场主体的企业更需主动作为、积极作为、创新作为。此时此刻,职场文化可以派上大用场,与时俱进的、健康文明的企业文化,可以产生鼓舞士气、提振精神、凝聚共识的正能量,从而,有利于企业与员工一起“抱团取暖”、共克时艰,形成促进复工复产的合力。

## 决定人生的,不是“起点”

□程振伟

最近,华为的四名“天才少年”刷屏了。从2019年6月~2020年6月,华为用最高年薪200万元的薪水录用了四名高校刚毕业的博士生,其中三名具有华中科技大学的教育背景。而名叫张霖的博士生,由于本科院校为三本的武昌理工学院,且曾复读,引发网络热议。

顶尖名校华中科技大学的博士,又被华为录用,冠以“天才少年”的称号,还有200万多的起薪年薪,乍看“高大上”到无以复加。可是对大多数人而言,接下来的故事足够“接地气”。张霖本科院校是三本大学,而且这个三本还是复读才考上的。

这两天,还有一个关于学习的“接地气”新闻——“高一常考倒数第一男生考入清华”。它说的是,浙江宁海中学的赵启琛同学,高一时,全班

40多名学生中常考倒数第一,高二时还只有30多名。高三时,经过一番努力,排名不断上升,今年高考考了全校第二,上了清华。同张霖一样,赵启琛在学习上实现了“翻天覆地”的大逆袭。

在人类各种社会行为中,学习是最赋能的行为。“复读生成华为天才少年”“高一倒数第一到考上清华”,都说明了学习没那么玄乎,天资可以,方法对了,再加上拼了命的努力,是可以做到“升维”“逆袭”甚至“脱胎换骨”的。找准目标一路狂追,人人皆有可能逆袭升级为“天才”。

张霖的博士研究生导师、华中科技大学武汉光电国家实验室教授周可透露,张霖在校期间学习成绩很好,对新知识有种强烈的渴求,一旦发现问

题就会想办法解决。而高一时还是全班倒数第一的学生赵启琛,也不是书呆子,他喜欢看科幻小说,收集了许多大师的作品,还获得过全国中学生科普科幻作文大赛(高中组)全国三等奖、华东赛区二等奖,目前在构思一部长篇小说。无论是张霖,还是赵启琛,都在学以致用、解决实际问题上颇有心得,相信他们的学习研究之路只会越走越宽。

当然,也希望社会对终身学习者高看一眼,不人为设限,不看出处背景,以能力论英雄,给更多人出彩出头机会。华为“天才少年”计划,一方面在于为中国攻克卡脖子技术上做好人才储备,另一方面就发挥了良好的示范作用,有力对冲了“学习无用论”“唯学校论”——有真才实学、巨大潜力,管它复读三本初始学历都要“入我彀中”。

## 警惕“盲盒热”背后的“赌坑”

□钱凤伟

盲盒指盒子里装有动画漫画、影视的周边产品,或设计师原创玩偶,特别之处在于,盒子里具体是什么,不会在盒子外部标注,只有消费者打开盒子,才会知道里面究竟是什么。这种充斥着不确定性的购物形式,带来极强的心理刺激感。也因此,“一入盲盒深似海”,“抽盲盒会令人变成赌徒,着迷上瘾,心脏像坐过山车一样,欲罢不能。”  
(8月11日《中国青年报》)

收藏交流盲盒,本来是一种小众爱好,如今形成逐之者众的“盲盒热”,固然有“不确定性”刺激的因素,但主要还是因为被资本和“黄牛”带离原有轨道,加剧了“欲罢不能”的“赌徒意

识”,于是,于随便什么都可以用来自作炒作“题材”的当下,盲盒和以前“疯狂的君子兰”、前不久“疯狂的球鞋”一样,成为“疯狂”的游戏。比如原价几十元的产品,在二级市场能被炒高几十倍。

这显然背离了盲盒的本来价值。而按照一般的市场规律,有涨必有跌,尤其是人为炒作哄抬之下,大涨更必有大跌。而且,于盲盒本身,毕竟只是一个玩具,于如今多元时代,无论多么的“潮”也“领”不了几天“风骚”。若此,当“盲盒热”消退,“购买力最强的消费者,一年耗资百万”买的这一堆“天价”盲盒如何出手?

当然,尽管大多数参与“赌一把”的人都知道自己在投机,只不过是“击鼓传花”的游戏,

但是大家都认为自己不会是接最后一棒的那个傻瓜。于是这样的“欲罢不能”,总是越来越疯狂乃至走向失控。

而这正是“博傻游戏”的“游戏规则”,谁都可以当传花者,击鼓者却只能是大资金,也正是他们拥有操纵价格的能力,而一旦他们停止击鼓,那烫手的山芋必定在他人手中,于是,自己赚得盆满钵满,更多的人,则有可能血本无归。

凡违背市场规律的虚火,总是不能持久的。作为投机性质的这种“博傻游戏”,总会结束,从长远来讲,泡沫迟早会破灭,只是时间问题,因此,面对持续升温的“盲盒热”,尤其要警惕背后的“赌坑”,需要的是保持理性,多一点诱惑面前的定力,“避免误入瑰丽的消费圈套”。



## 教科书式救人

女子在火车站候车时,意外摔倒突发心梗,当时就没了呼吸,颈动脉搏动消失。人群中,一名蓝衣女孩冲了出来,跪地实施心肺复苏和脉冲电击。几分钟,女子恢复了意识。连日来,一段火车站救人的视频引来众多网友点赞。记者核实了解到,跪地施救的蓝衣女孩叫孙嘉宁,是南京医科大学康达学院临床医学专业五年级学生,在当天救人之后,她悄然离开了现场。

(8月11日《扬子晚报》)

## 应为急救可鉴样本

□汪昌莲

火车站配置了AED“神器”,女大学生及时出手专业施救,为院前急救提供了一个教科书式范例:只有救人技能和急救设备“双剑合璧”,才能为患者赢得一线生机。

据统计,病人需要急救的情况,95%发生在医院以外。基于此,基本医疗卫生与健康促进法明确提出,公共场所应当按照规定配备必要的急救设备、设施,加快应急响应速度,争取急救黄金时间,降低院前死亡率。然而,要想让AED真正发挥作用,还需要公众掌握相应的急救技能。而我国的急救技能普及率并不高。面对有人突发疾病或受伤,不是路人冷漠无情、见死不救,实在是因为不懂急救知识,不敢贸然施救。正因为公众普遍缺乏公共场所急救技能,才不会贸然做出救人的选择,才会有路人一次又一次背负道德缺失的骂名。

女大学生用AED成功救人,应为院前急救可鉴样本。让急救设备、设施,成为公共场所的一种标配,仅是做好院前急救第一步;关键是还需普及急救技能强力跟进。否则,急救设备、设施,将成为一种摆设。这就要求,有关部门在公共场所配置“救命神器”的同时,应针对院前急救服务,为公众制定更加通俗的科普读本,大力宣传正确的预防与救护措施。

## 肯定背后须有反思

□苑广阔

纵观整个事情发生过程,有一个问题值得我们进一步追问,那就是近年来媒体曾经多次报道有人在公共场所突发疾病,然后正好被现场的医学院学生、医生出手相救的案例,那么问题来了,为什么我们很少见到有人突发疾病,但是现场没有医学院的学生或医生,而病人也成功获救的案例?这背后,是不是意味着很多悲剧已经发生,只是没有被媒体关注和报道而已?

遇到有人突发疾病,遭遇险境,谁救人都值得肯定,但是如果总是把希望寄托在碰巧遇到医学院学生、医生身上,那么结果可能会让人失望,而失望的背后,却是一条条本来可以挽回的生命,就此逝去。所以说,在更大的范围内设置AED设备,并且优先培训国内一些公共场所的工作人员、服务人员掌握基本的急救知识,掌握AED设备正确使用,才是解决问题的根本之道。

在这个基础之上,可以通过在学校、社区、机关、企业等等开展更大范围的急救知识的普及应用,以及包括AED在内的各种急救设备的使用。可以说,只有让全体人群中相当比例的人口掌握了急救知识和急救设备的使用,我们才能在有人遇到紧急情况的时候,不依赖于碰上医学院学生和医生的“好运气”。